
การบัญชีเบื้องต้น
Basic Accounting
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นิยาม

• การบญัชี หมายถึง 

ศลิปะ ของการจดบนัทกึขอ้มูล  และจ าแนกประเภทรายการตาม

สถานการณ์ทีเ่ก ีย่วขอ้งกบัการเงนิ และสิง่เทยีบเท่าเงนิสดใน

รูปแบบของหน่วยเงนิตรา รวมถงึการสรุปผล การประมวลผล

และตคีวามหมายของเหตุการณ์น ัน้
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ข้ันตอนทางการบัญชี

ข้อมลูรายการการค้า

ในแต่ละวัน 
(Input)

การเก็บรวบรวมข้อมลูใน

การบันทึกรายการค้า
(Recording)

การจัดหมวดหมู่ของรายการค้า

ในเหตุการณ์แต่ละวัน
(Classifying)

การสรุปผล

ของรายการค้า
(Summarizing)

การตีความหมายและการ

แสดงผลลัพธ์
(Interpreting & output)
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วัตถปุระสงค์ของการบัญชี

• เพ ือ่จดบนัทกึเหตุการณ์ทางการเงนิทีเ่กดิข ึน้ ตามประเภทรายการ 

และเรยีงล าดบัก่อนหลงั อย่าง ครบถ้วน

• เพ ือ่จดบนัทกึรายการค้าให้ ถูกต้อง เป็นตามหลกัการบญัชแีละ

ตามกฎหมายว่าด้วยการบญัช ี

• เพ ือ่แสดงผลการด าเนนิงานใน รอบระยะเวลาหนึง่ (งบก าไรขาดทุน)

• เพ ือ่แสดงฐานะการเงนิของกจิการ ณ วนัใดวนัหนึง่ (งบดุล)

• เพ ือ่เป็นการ ป้องกนัการทุจริต ทีอ่าจเกดิข ึน้
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ประโยชน์ของการบัญชี

• ช่วยให้เจา้ของกจิการสามารถ ควบคุม ดูแล รกัษา สนิทรพัย์ของ
กจิการได้

• ช่วยให้ทราบ ผลการด าเนนิงาน ของกจิการ – งบก าไร/ขาดทุน 

• ช่วยให้ทราบ ฐานะทางการเงิน ของกจิการ - งบดุล

• ช่วยในการ ก าหนดนโยบาย วางแผนการด าเนนิงาน 

• ช่วยในการ ตดัสินใจในการบริหาร การด าเนนิงาน

• ช่วยในการ ตรวจสอบ หาขอ้ผดิพลาด

• ช่วย ให้ข้อมูล แก่บุคคลภายใน และภายนอก



ประเภทของธุรกจิ (Types of Businesses)

1. ธุรกจิบรกิาร (Service Firms) 

2. ธุรกจิพาณชิยกรรม หรอื ธุรกจิจ าหน่ายสนิค้า 

(Merchandising Firms) 

3. ธุรกจิอุตสาหกรรม หรอื ธุรกจิผลติสนิค้า (Manufacturing 

Firms)
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ประเภทของธุรกจิ (Types of Businesses)

1. ธรุกิจบริการ (Service Firms) 

เป็นธุรกจิทีม่กีารให้บรกิารแก่ลูกค้า โดยจะได้รบัค่าตอบแทน 

ในรูปของค่าธรรมเนยีมในการให้บรกิาร การจดัท างบการเงนิส าหรบั

ธุรกจิประเภทบรกิารจะมคีวาม ยุ่งยากนอ้ยทีสุ่ดเม ือ่เปรยีบเทยีบกบั

ธุรกจิประเภทอืน่ วตัถุดบิมาเป็นสนิค้าส าเรจ็รูป แล้วน า สนิค้าทีผ่ลติ

ได้ไปจ าหน่ายให้แก่ลูกค้าต่อไป 

7



2. ธุรกจิพาณชิยกรรม หรอื ธุรกจิจ าหน่ายสนิค้า 

(Merchandising Firms) 

เป็นธุรกจิที ่ซ ื้อสนิค้าส าเรจ็รูปแลว้น าไปจ าหน่ายต่อให้แก่

ลูกค้าโดยไม่มกีารผลติสนิค้าเองแต่อย่างใด ซึง่ในการจด ท างบ

การเงนิส าหรบัธุรกจิประเภทน ีจ้ะมคีวามยุ่งยากกว่าธุรกจิบรกิาร 

เน ือ่งจากจะต้องมขี ัน้ตอนใน การค านวณต้นทุนสนิค้าทีซ่ ื้อมาเพ ิม่ข ึน้

จากธุรกจิบรกิาร
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ประเภทของธุรกจิ (Types of Businesses)



3. ธุรกจิอุตสาหกรรม หรอื ธุรกจิผลติสนิค้า (Manufacturing 

Firms) 

เป็นธุรกจิทีซ่ ื้อวตัถุดบิ มาท าการผลติโดยผ่านกระบวนการ

การผลติเพ ือ่แปลสภาพจากวตัถุดบิมาเป็นสนิค้าส าเรจ็รูป แลว้น า 

สนิค้าทีผ่ลติได้ไปจ าหน่ายให้แก่ลูกค้าต่อไป 
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ประเภทของธุรกจิ (Types of Businesses)



รูปแบบขององค์กรธุรกจิ (Forms of Businesses)

1. กจิการเจา้ของคนเดยีว (Single Proprietorship) 

2. ห้างหุ้นส่วน (Partnership)

2.1 ห้างหุ้นส่วนสามญั (Unlimited Partnership)

2.2 ห้างหุ้นส่วนจ ากดั (Limited Partnership)  

3. บรษิทัจ ากดั (Company Limited)

3.1 บรษิทัเอกชน จ ากดั 

3.2 บรษิทัมหาชน จ ากดั
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1. กจิการเจา้ของคนเดยีว (Single Proprietorship) 

เป็นกจิการท ีม่บุีคคลคนเดยีวเป็น เจา้ของและน าสนิทรพัย์ของตนมา

ลงทุนในกจิการเพ ือ่หาก าไร เจา้ของเป็นบุคคลคนเดยีวท ีม่อี านาจ จดัการ

ควบคุม และตดัสนิใจในการด าเนนิงานของกจิการ ขนาดของกจิการค่อนขา้ง

เลก็ การจดัต ัง้ และเลกิกจิการกระท าได้สะดวก ก าไรจะเป็นของเจ้าของเพยีง

บุคคลเดยีว ในขณะเดยีวกนัผูเ้ป็นเจา้ของ จะต้องรบัผดิชอบในหน ีส้นิท ัง้หมด

ของกจิการเช่นเดยีวกนั และโอกาสในด้านการขยายกจิการค่อนขา้งช้า การ

เพ ิม่ทุนกค่็อนขา้งยากหากเปรยีบเทยีบกบัธุรกจิรูปแบบอืน่ และเม ือ่ผูเ้ป็น

เจา้ของธุรกจิเสยีชวีติ กจิการน ัน้จะต้องเลกิกจิการไป 
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รูปแบบขององค์กรธุรกจิ (Forms of Businesses)



2. หา้งหุน้ส่วน (Partnership) 

เป็นกจิการท ีม่บุีคคลต ัง้แต่ 2 คนข ึน้ไป ตกลงร่วมลงทุนกนั ซึง่จะ

ลงทุนเป็นเงนิสด หรอืทรพัย์สนิอย่างอืน่ หรอืแรงงานกไ็ด้ ผูเ้ป็นหุน้ส่วนจะ

ตกลงท าสญัญาจดัต ัง้ หา้งหุน้ส่วน สญัญาน ีอ้าจท าด้วยวาจา หรอืเป็นลาย

ลกัษณ์อกัษรกไ็ด้ ซึง่เรยีกว่า ผูเ้ป็นหุน้ส่วน ท ัง้น ี้ ตามกฎหมายหา้งหุน้ส่วน

สามารถแบ่งเป็น 2 ประเภท คอื

2.1 หา้งหุน้ส่วนสามญั (Unlimited Partnership)

2.2 หา้งหุน้ส่วนจ  ากดั (Limited Partnership)
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รูปแบบขององค์กรธุรกจิ (Forms of Businesses)



3. บรษิทัจ ากดั (Company Limited) เป็นธุรกจิทีม่สีถานะเป็นนติ ิ

บุคคล คอื ต้องจด ทะเบยีนเป็นนติบุิคคลแยกต่างหากจากเจา้ของ 

ผูท้ ีล่งทุนซื้อหุ้นของบรษิทัเรยีกว่า ผูถ้อืหุ้น บรษิทัจะม ีการแบ่งทุน

ออกเป็นหุ้น มูลค่าหุ้นละเท่าๆ กนั ผูถ้อืหุ้นจะได้รบัส่วนแบ่งก าไรในรูป

ของเงนิปนัผล และ บรษิทัจะต้องมกีารประชุมผูถ้อืหุ้นอย่างนอ้ยปีละ

คร ัง้ ปจัจุบนัน ีก้ฎหมายได้แบ่งบรษิทัจ ากดัออกเป็น 2 ประเภท 

3.1 บรษิทัเอกชน จ ากดั

3.2 บรษิทัมหาชน จ ากดั
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รูปแบบขององค์กรธุรกจิ (Forms of Businesses)



ผูใ้ช้งบการเงนิ

1. ผูใ้ชภ้ายในกจิการ (Internal Users) ใชข้อ้มูลจากงบการเงนิ

เพ ือ่การวางแผน การตดัสนิใจในการด าเนนิงาน เช่น ผูจ้ดัการ 

ผูบ้รกิาร เป็นต้น

2. ผูใ้ชภ้ายนอกกจิการ (External Users) ใชข้อ้มูลจากงบ

การเงนิเพ ือ่การตดัสนิใจต่างๆ เช่น นกัลงทุน กรมสรรพากร 

กระทรวงพานชิย์ เป็นต้น
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หลักการพื้นฐาน
Basic Concept
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รายการบัญชี / รายการค้า

• รายการบญัชี/รายการค้า หมายถงึ รายการที่ ก่อให้เกิด 

การโอน /แลกเปล ีย่น เงนิ หรอื สิง่ท ีม่มูีลค่าเป็นเงนิ ระหว่าง

กจิการกบับุคคลอืน่  ซึง่ท าให้เกดิการเปล ีย่นแปลงในสนิทรพัย์ 

หน ีส้นิ และส่วนของเจา้ของ
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แบบฝึกหัด

จ่ายเงินเดือนพนักงาน

จ่ายค่าขนส่งและพาหนะ

จ่ายค่าเช่าล่วงหน้า

รับช าระหน้ีจากลกูค้า

จ่ายเงินซ้ือเครื่อง PC

ซ้ืออุปกรณ์ส านักงานเป็นเงินเช่ือ

กู้เงินจากธนาคาร

รายได้รับค่าสินค้าเงินเบิกเกินบัญชีธนาคาร

ซ้ือวัสดสุิ้นเปลืองใช้ไป

ส่งโทรสารติดต่องาน

รับสมัครพนักงาน

ติดป้ายโฆษณาหน้าร้าน

ส่งจดหมายขอผดัผอ่นหน้ี

ส่งหนังสือไปขอกู้ยืมเงิน

ปรับปรงุสวนหย่อมหน้าส านักงาน

ต้อนรับลกูค้าท่ีมาประชมุ

จัดส านักงานใหม่

ท าความสะอาดอุปกรณ์ส านักงาน

การสาธิตการใช้อุปกรณ์
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ตัวอย่างรายการบัญชี / รายการค้า

รายการบัญชี
1. จา่ยเงนิเดอืนพนกังาน

2. จา่ยค่าขนส่งและพาหนะ

3. จา่ยค่าเช่าล่วงหน้า

4. รบัช าระหน ี้จากลูกหน ี้

5. จา่ยเงนิซื้อเครือ่ง PC

6. ซื้ออุปกรณ์ส านกังานเป็นเช ือ่

7. กู้เงนิจากธนาคาร

8. รายได้รบัค่าสนิค้า

9. เงนิเบกิเกนิบญัชธีนาคาร

10.ซื้อวสัดุส ิ้นเปลอืงใช้ไป

ไม่ใช่รายการบัญชี
1. ส่งโทรสารตดิต่องาน

2. รบัสมคัรพนกังาน

3. ตดิป้ายโฆษณาหน้าร้าน

4. ส่งจดหมายไปขอผดัผ่อนหน ี้

5. ส่งหนงัสอืไปขอกู้ยมืเงนิ

6. ปรบัปรุงสวนหย่อมหน้าส านกังาน

7. ตอนรบัลูกค้าท ีม่าประชุม

8. จดัส านกังานใหม่

9. ท าความสะอาดอุปกรณ์ส านกังาน

10.การสาธติการใช้อุปกรณ์
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การวิเคราะห์รายการบัญชี / รายการค้า

• การวิเคราะห์รายการบญัชี/รายการค้า คอื การวเิคราะห์

รายการทีเ่กดิข ึน้จากการด าเนนิงาน ก่อน การบนัทกึบญัช ีว่า

รายการทีเ่กดิข ึน้น ัน้มผีลกระทบต่อสมการบญัชอีย่างไร

• นยิมใช ้สมการบญัชี (Accounting Equation) เขา้มาช่วยในการ

วเิคราะห์รายการ
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สมการบัญชี

• สมการบญัชี คอื สมการทีแ่สดง สดัส่วนความสมัพนัธ์ ระหว่าง

สนิทรพัย์ หน ีส้นิ และ ส่วนของเจา้ของ (ทุน) จากเหตุการณ์ที่

ส่งผลกระทบต่องบการเงนิของกจิการ
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Assets = Liabilities +   Owner’s Equity

สินทรัพย์ = หน้ีสิน  + ส่วนของเจ้าของ

ทุน + ก าไร (ขาดทุน) สุทธิ

รายได้ - ค่าใชจ้่าย

A = L + O
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สินทรัพย์ 

• สินทรัพย์ (Assets) หมายถงึ สิง่ท ีม่มูีลค่าเป็นตวัเงนิทีบุ่คคล 

หรอืกจิการเป็นเจา้ของ 

–ส ิง่ท ีม่ตีวัตน เช่น เงนิสด สนิคา้ เครือ่งจกัร อาคาร ท ีด่นิ 

–ส ิง่ท ีไ่ม่มตีวัตน เช่น เครือ่งหมายการคา้ ลขิสทิธิ์ สทิธบิตัร สมัปทาน 

ค่านยิม สญัญาเช่า เป็นต้น
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ประเภทของสินทรัพย์

สินทรัพย์หมนุเวียน
Current Assets

สินทรัพย์ไม่หมนุเวียน
Non-Current Assets

- เงินสด & เงินฝากธนาคาร

- เงินลงทนุช่ัวคราว

- ต๋ัวเงินรับ

- ลกูหน้ีการค้า

- เงินกู้ยืมระยะสั้น

- สินค้าคงเหลือ

- รายได้ค้างรับ

- ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้า

- เงินลงทนุระยะยาว 

- เงินลงทนุในบริษัทร่วม

- เงินลงทนุในบริษัทย่อย

- กองทนุ

- ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์

- สินทรัพย์ไม่มีตัวตน

สินทรัพย์
Assets
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การรับรู้สินทรัพย์

สนิทรพัย์ควรรบัรู้ใน งบแสดงฐานะทางการเงิน เม ือ่

• มคีวามเป็นไปได้ค่อนขา้งแน่ทีป่ระโยชน์เชงิเศรษฐกจิในอนาคตจะเขา้

สู่กจิการ

• สนิทรพัย์น ัน้มรีาคาทุนหรอืมูลค่าทีส่ามารถวดัได้อย่างน่าเช ือ่ถอื
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หนี้สิน

• หน้ีสิน (Liabilities) หมายถงึ ภาระผูกพนัในปจัจุบนัของ

กจิการ  เป็นผลของเหตุการณ์ในอดตี  การช าระภาระผูกพนัน ัน้

คาดว่าจะส่งผลให้กจิการสูญเสยีทรพัยากรทีม่ปีระโยชน์เชงิ

เศรษฐกจิ

• หน้ีสิน หมายถงึ จ านวนเงนิทีก่จิการเป็นหน ีบุ้คคลอืน่ ซึง่จะต้อง

ช าระคนืในภายหนา้ด้วยสนิทรพัย์ หรอืบรกิาร เช่น เจา้หน ีก้ารค้า 

เงนิกู้เงนิเบกิเกนิบญัชธีนาคาร เจา้หน ีอ้ ืน่ ๆ เป็นต้น
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ประเภทของหนี้สิน

- เจา้หน ี้การค้า

- ต ัว๋เงนิจา่ย
- เงนิปนัผลค้างจา่ย

- เงนิกู้ยมืระยะยาวท ีถ่งึก าหนดใน 1 ปี

- เงนิมดัจ า

- เงนิเบกิเกนิบญัชี
- ค่าใช้จา่ยค้างจา่ย

- รายได้รบัลว่งหน้า

- ต ัว๋เงนิจา่ย

- เงนิกู้
- หุน้กู้ 

- เงนิกู้ยมืระยะยาว

- เจา้หน ี้จ  านอง

- รายได้รอการตดับญัชี

หน้ีสิน
liabilities

หน้ีสินหมนุเวียน
Current liabilities

หน้ีสินระยะยาว
Long-term liabilities
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การรับรู้หนี้ สิน

หน ีส้นิควรรบัรู้ใน งบแสดงฐานะทางการเงิน เม ือ่

• มคีวามเป็นไปได้ค่อนขา้งแน่ทีป่ระโยชน์เชงิเศรษฐกจิของทรพัยากร

จะออกจากกจิการเพ ือ่ช  าระภาระผูกพนัในปจัจุบนั

• มูลค่าของภาระผูกพนัทีต่้องช าระน ัน้สามารถวดัได้อย่างน่าเช ือ่ถอื
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ส่วนของเจ้าของ

• ส่วนของเจ้าของ (Owner’s Equity) หมายถงึ ส่วนได้เสยี

คงเหลอืในสนิทรพัย์ของกจิการหลงัจากหกัหน ีส้นิออกแลว้

• ส่วนของเจ้าของ หมายถงึ  สทิธคิวามเป็นเจา้ของทีแ่ท้จรงิใน

สนิทรพัย์ หรอืเรยีกว่า สนิทรพัย์สุทธ ิ(Net Assets) หรอื 

สนิทรพัย์ทีเ่ป็นส่วนของเจา้ของกจิการ
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ส่วนของเจ้าของประกอบด้วย

เงินลงทนุ
Investment

ถอนใช้ส่วนตัว
Withdraw

ผลก าไรขาดทนุ
Profit / (Loss)

รายได้ - ค่าใช้จ่าย
Revenue - Income

ส่วนของเจ้าของ
Owner’s Equity
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ส่วนของเจ้าของ ตามประเภทกิจการ

ส่วนของเจ้าของ (Owner’s Equity)
ทุน- นาย ก xxxx

ส่วนของผู้เป็นหุ้นส่วน (Partners’ Equity)
ทุน-นาย ก xxxx
ทุน-นาย ข xxxx xxxx

เดนิสะพดั นาย ก xxx
เดนิสะพดั นาย ข xxx xxx

ส่วนของผู้ถือหุ้น (Shareholder’ Equity)
ทนุเรือนหุ้น

ทุนจดทะเบยีน xxxx
ทุนท ีอ่อกและช าระแลว้

xxxx
สว่นเกนิมูลค่าหุน้ xxx

ก าไร (ขาดทนุ) สะสม
จดัสรรแลว้

ส  ารองตามกฎหมาย xx
ส  ารองอืน่ xx

xx
ยงัไม่ได้จดัสรร xx

รวมส่วนของผู้ถือหุ้น xxxx

1

2

3
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รายได้

• รายได้ (Revenue) หมายถงึ ผลตอบแทนทีก่จิการได้รบัจาก

การขายสนิค้าหรอืบรกิารตามปกตขิองกจิการรวมท ัง้

ผลตอบแทนอืน่ ๆ  ทีไ่ม่ได้เกดิจากการด าเนนิงานตามปกต ิ
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ประเภทของรายได้

รายได้จากการขาย
Sales

รายได้อ่ืน
Other Incomes

- ขายสนิค้า

- ให้บรกิาร

- หุ้นกู้ 

- เงนิกู้ยมืระยะยาว

- เจ้าหน ีจ้  านอง

รายได้
revenue
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การรับรู้รายได้

กจิการจะรบัรู้รายได้ใน งบก าไรขาดทุน เม ือ่

• มคีวามเป็นไปได้ค่อนขา้งแน่ทีป่ระโยชน์เชงิเศรษฐกจิในอนาคต

เพ ิม่ข ึน้ เน ือ่งจากการเพ ิม่ข ึน้ของสนิทรพัย์หรอืการลดลงของ

หน ีส้นิ

• สามารถวดัค่าของประโยชน์เชงิเศรษฐกจิในอนาคตได้อย่าง

น่าเช ือ่ถอื
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ค่าใช้จ่าย 

• ค่าใช้จ่าย (Expense) หมายถงึ ต้นทุนส่วนทีห่กัออกจากรายได้

ในรอบระยะเวลาทีด่ าเนนิการงานหน ึง่
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ประเภทของค่าใช้จ่าย

ค่าใช้จ่ายอ่ืน
Other Expenses

- ค่าวตัถุดบิ
- ค่าแรงงาน

- โสหุ้ยการผลติ

- ค่าภาษศีุลกากร

- เงนิเดอืน
- ค่าเช่าส านกังาน

- ค่าไฟฟ้า
- ค่าโฆษณา

- ดอกเบ ีย้จ่าย
- ภาษเีงนิได้

ต้นทนุขาย
Cost of sales

ค่าใช้จ่ายในการขาย & บริหาร
Selling & Admin. Expenses

ค่าใช้จ่าย
expenses
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การรับรู้ค่าใช้จ่าย

กจิการควรรบัรู้ค่าใชจ้า่ยใน งบก าไรขาดทุน เม ือ่

• ประโยชน์เชงิเศรษฐกจิในอนาคตลดลง เน ือ่งจากการลดลงของ

สนิทรพัย์หรอืการเพ ิม่ข ึน้ของหน ีส้นิและ

• กจิการสามารถวดัมูลค่าของประโยชน์เชงิเศรษฐกจิในอนาคตน ัน้ได้อย่าง

น่าเช ือ่ถอื

• เม ือ่กจิการคาดว่าประโยชน์เชงิเศรษฐกจิของรายการจะเกดิในหลายรอบ

ระยะเวลาบญัช ีและค่าใชจ้า่ยท ีเ่กดิข ึน้ไม่สมัพนัธ์โดยตรงกบัรายได้ กจิการ

ควรรบัรู้ค่าใชจ้า่ยน ัน้ในงบก าไรขาดทุนตามเกณฑ์การปนัส่วนอย่างเป็น

ระบบและสมเหตุผล
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Assets = Liabilities +   Owner’s Equity

สินทรัพย์ = หน้ีสิน  + ส่วนของเจ้าของ

ทุน + ก าไร (ขาดทุน) สุทธิ

รายได้ - ค่าใชจ้่าย

A = L + O
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หลักในการบันทึกบัญชีคู่

• การบันทึกบัญชีคู่ (Double-Entry System) คอื การบนัทกึ

บญัชแีต่ละรายการ จ  านวนเงนิท ีบ่นัทกึบญัชด้ีานเดบติ เท่ากบั จ  านวน

เงนิท ีบ่นัทกึด้านเครดติ เสมอ

เดบิต (Dr) = เครดิต (Cr)
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เดบิต และ เครดิต

เดบิต (Debit , Dr.)

1. ด้านซ้ายของบญัช ี

2. การลงรายการ (ผา่นบญัช)ี 
ด้านซ้ายของบญัช ีท าให้

- สนิทรพัย์ ค่าใช้จ่าย เพ ิม่ข ึ้น
- หน ี้สนิ ทุน รายได้ ลดลง

3. แสดงยอดคงเหลอืตามปกตขิอง
บญัชปีระเภทสนิทรพัย์ ค่าใช้จ่าย และ

ส่วนของเจ้าของ

เครดิต (Credit ,Cr.)

1.ด้านขวาของบญัช ี

2. การลงรายการ (ผา่นบญัช)ี 
ด้านขวาของบญัช ีท าให้

- สนิทรพัย์ ค่าใช้จ่าย ลดลง
- หน ี้สนิ ทุน รายได้ เพ ิม่ข ึ้น

3. แสดงยอดคงเหลอืตามปกตขิอง
บญัชปีระเภทหน ี้สนิ  รายได้  และทุน
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สินทรัพย์    = หน้ีสิน + ทนุ + รายได้ – ค่าใช้จ่าย

เดบิต (Debit) เครดิต (Credit)

สินทรัพย์ 

ค่าใช้จ่าย

หน้ีสิน

ทนุ

รายได้

จากสมการบัญชี

สินทรัพย์ + ค่าใช้จ่าย  = หน้ีสิน + ทนุ + รายได้
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หลักในการวิเคราะห์รายการ

หมวดหมู่บัญชี เพิม่ (+) ลด (-)

1. สินทรัพย์ เดบิต เครดิต

2. หน้ีสิน เครดิต เดบิต

3. ส่วนของเจ้าของ เครดิต เดบิต

4. รายได้ เครดิต เดบิต

5. ค่าใช้จ่าย เดบิต เครดิต
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รอบระยะเวลาบัญชี

• รอบระยะเวลาบญัช ี(Accounting Period) คอื  การ

ก าหนดช่วงเวลาส าหรบัการสรุปผลการด าเนนิงานของกจิการ  

ซึง่จะก าหนดไว้เป็นระยะเวลาเท่าใด ข ึน้อยู่กบัดุลพนิจิของเจา้ของ 

หรอืผูบ้รหิารกจิการ  โดยปกตจิะไม่นานเกนิ 1 ปี
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แบบฝึกหัด



การวเิคราะห์รายการค้า

รายการค้า (transaction) 

กจิกรรมการด าเนนิงานของธุรกจิทีก่่อให้เกดิการเปล ีย่นแปลง

ใน สนิทรพัย์ หน ีส้นิ และส่วนของเจา้ของ

47
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การวิเคราะห์รายการบัญชี / รายการค้า

• การวิเคราะห์รายการบญัชี/รายการค้า คอื การวเิคราะห์

รายการทีเ่กดิข ึน้จากการด าเนนิงาน ก่อน การบนัทกึบญัช ีว่า

รายการทีเ่กดิข ึน้น ัน้มผีลกระทบต่อสมการบญัชอีย่างไร

• นยิมใช ้สมการบญัชี (Accounting Equation) เขา้มาช่วยในการ

วเิคราะห์รายการ
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Assets = Liabilities +   Owner’s Equity

สินทรัพย์ = หน้ีสิน  + ส่วนของเจ้าของ

ทุน + ก าไร (ขาดทุน) สุทธิ

รายได้ - ค่าใชจ้่าย

A = L + O
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แบบฝึกหดั

51



งบการเงิน
Financial statement
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วัตถปุระสงค์ของงบการเงิน

• การให้ขอ้มูลเกีย่วกบัฐานะการเงนิ  ผลการด าเนนิงาน  และ

การเปล ีย่นแปลงฐานะทางการเงนิของกจิการ  อนัเป็น

ประโยชน์ต่อผูใ้ช้งบการเงนิ  ในการน าไปใช้ตดัสนิใจเชงิ

เศรษฐกจิ
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ลักษณะเชิงคณุภาพของงบการเงิน

• ความเขา้ใจได้ (Understandability)

• ความเกีย่วขอ้งกบัการตดัสนิใจ (Relevance)

• ความเช ือ่ถอืได้ (Reliability)

• การเปรยีบเทยีบกนัได้ (Comparability)
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วัดฐานะการเงิน วัดผลการด าเนินงาน

งบแสดงฐานะ

ทางการเงนิ

องค์ประกอบของงบการเงิน

งบก าไรขาดทุน

สนิทรพัย์

หน ี้สนิ

ส่วนของเจา้ของ

รายได้

ค่าใช้จา่ย
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สมมติฐานทางการบัญชี

• เกณฑ์คงค้าง (Accrual Basis )

เกณฑ์บนัทกึบญัชรีายได้และค่าใช้จ่าย ด้วยการยดึหลกัว่า รายได้และค่าใช้จ่าย 

ทีเ่กดิข ึน้ในงวดบญัชใีด ให้ถอืเป็นรายได้และค่าใช้จ่ายของงวดบญัชนี ัน้ๆ ไม่ว่าจะ

รบัหรอืจ่ายเป็นเงนิสดหรอืไม่กต็าม 

• การด าเนินงานต่อเน่ือง ( Going Concern )

กจิการจดัต ัง้ตามวตัถุประสงค์ทีจ่ะด าเนนิงานอย่างต่อเน ือ่งและด ารงอยู่ต่อไป

ในอนาคต หากกจิการมเีจตนาหรอืความจ  าเป็นทีเ่ลกิกจิการการด าเนนิงาน

อย่างมนียัส าคญั งบการเงนิต้องจดัท าข ึน้โดยใช้เกณฑ์อืน่และต้องเปิดเผย

หลกัเกณฑ์ทีใ่ช้ในงบการเงนิน ัน้ ๆ  
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เกณฑ์คงค้าง

• รายได้และค่าใช้จ่ายไม่ได้บนัทกึ ณ จุดทีร่บัหรอืจ่ายเงนิเสมอ

ไป  แต่จะรบัรู้เม ือ่ “เกิดขึ้น”

• ผลคอื  รายได้และค่าใช้จ่าย  ไม่ใช่ตวัสะท้อนกระแสเงนิสด
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การด าเนินงานต่อเนื่อง

• กจิการ ไม่มี เจตนาหรอื ไม่ม ีความจ าเป็นทีจ่ะเลกิกจิการ  หรอื

ลดขนาดการด าเนนิงานอย่างมนียัส าคญั

• หาก มคีวามไม่แน่นอน อนัเป็นเหตุให้สงสยัว่ากจิการอาจไม่สามารถ

ด าเนนิงานได้อย่างต่อเน ือ่ง  กจิการต้องเปิดเผยข้อมูล
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งบแสดงฐานะทางการเงิน

• งบแสดงฐานะทางการเงิน (Balance Sheet) เป็น

รายงานการเงนิทีแ่สดงถงึฐานะการเงนิ (สนิทรพัย์ หน ีส้นิ และส่วน
ของเจา้ของ) ของกจิการ ณ วนัใดวนัหน ึง่

• งบแสดงฐานะทางการเงนิประกอบด้วย
– สนิทรพัย์ (Assets)

– หน ีส้นิ (Liabilities)

– ส่วนของเจา้ของ (Owner’s Equity)

• ด้านซ้ายมอืและ ด้านขวามอื ของงบดุล มยีอดรวมเท่ากนั เสมอ
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งบแสดงฐานะทางการเงิน

• จดัท าข ึน้ตาม เกณฑค์งค้าง และการด าเนนิงานต่อเน ือ่ง

• ต ัง้อยู่บนสมการทีว่่า

สนิทรพัย์  = หน ีส้นิ  +  ส่วนของเจา้ของ

• งบแสดงฐานะทางการเงนิสามารถแสดงได้ 2 แบบ

–งบแสดงฐานะทางการเงนิแบบบญัช ี

–งบแสดงฐานะทางการเงนิแบบรายงาน
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ตัวอย่างงบดลุแบบบัญชี

หน่วย:บาท

         สินทรัพย์ หนี้สินและส่วนของเจ้าของ

สินทรัพย์หมุนเวียน หนี้สินหมุนเวียน

     เงนิสดและเงนิฝากธนาคาร 120,000      เงนิเบิกเกนิบัญชีและเงนิกู้ยืมธนาคาร180,000                        

     เงนิลงทุนระยะส้ัน 250,000      เจ้าหนี้การค้า 120,000                        

     ลูกหนี้การค้า 50,000      หนี้สินระยะยาว

     สินค้าคงเหลือ 80,000      500,000           เงนิกู้ยืมระยะยาว 450,000                        750,000          

ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ ส่วนของเจ้าของ

     ที่ดิน 500,000      ทุน 767,500                        

     อาคาร 700,000    บวก ก าไรสุทธิ 279,500                        1,047,000       

     อุปกรณ์ส านักงาน 97,000      1,297,000      

          รวมสินทรัพย์ 1,797,000                รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น 1,797,000       

บริษทั เมืองคอน จ ากดั

 งบดุล

                                ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547
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ตัวอย่างงบดลุแบบรายงาน

หน่วย:บาท

สินทรัพย์หมุนเวียน

     เงนิสดและเงนิฝากธนาคาร 120,000             

     เงนิลงทุนระยะส้ัน 250,000             

     ลูกหนี้การค้า 50,000               

     สินค้าคงเหลือ 80,000               

     สินทรัพย์หมุนเวียนอ่ืน 500,000             

          รวมสินทรัพย์หมุนเวียน

ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์

     ที่ดิน 500,000             

     อาคาร 700,000             

     อุปกรณ์ส านักงาน 97,000               

          รวมที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 1,297,000          

          รวมสินทรัพย์ 1,797,000          

หนี้สินหมุนเวียน

เงนิเบิกเกนิบัญชีและเงนิกู้ยืมธนาคาร 180,000             

เจ้าหนี้การค้า 120,000             

     รวมหนี้สินหมุนเวียน 300,000             

หนี้สินระยะยาว

เงนิกู้ยืมระยะยาว 450,000             

         รวมหนี้สิน 750,000             

ส่วนของเจ้าของ

ทุน 767,500             

บวก ก าไรสุทธิ 279,500             

          รวมส่วนของเจ้าของ 1,047,000          

          รวมหนี้สินและส่วนของเจ้าของ 1,797,000          

หนี้สินและส่วนของเจ้าของ

บริษทั เมืองคอน จ ากดั

งบดุล

                           ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

สินทรัพย์
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หน่วย:บาท

สินทรัพย์หมุนเวียน

     เงนิสดและเงนิฝากธนาคาร 120,000             

     เงนิลงทุนระยะส้ัน 250,000             

     ลูกหนี้การค้า 50,000               

     สินค้าคงเหลือ 80,000               

     สินทรัพย์หมุนเวียนอ่ืน 500,000             

          รวมสินทรัพย์หมุนเวียน

ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์

     ที่ดิน 500,000             

     อาคาร 700,000             

     อุปกรณ์ส านักงาน 97,000               

          รวมที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 1,297,000          

          รวมสินทรัพย์ 1,797,000          

หนี้สินหมุนเวียน

เงนิเบิกเกนิบัญชีและเงนิกู้ยืมธนาคาร 180,000             

เจ้าหนี้การค้า 120,000             

     รวมหนี้สินหมุนเวียน 300,000             

หนี้สินระยะยาว

เงนิกู้ยืมระยะยาว 450,000             

         รวมหนี้สิน 750,000             

ส่วนของเจ้าของ

ทุน 767,500             

บวก ก าไรสุทธิ 279,500             

          รวมส่วนของเจ้าของ 1,047,000          

          รวมหนี้สินและส่วนของเจ้าของ 1,797,000          

หนี้สินและส่วนของเจ้าของ

บริษทั เมืองคอน จ ากดั

งบดุล

                           ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2547

สินทรัพย์
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งบก าไรขาดทนุ

• งบก าไรขาดทนุ เป็นรายงานทางการเงนิทีแ่สดงถงึผลการ

ด าเนนิงาน (รายได้ และค่าใชจ้่าย) ของกจิการ  ส าหรบัรอบ

ระยะเวลาใดเวลาหน ึง่ (งวดบญัช)ี

• องค์ประกอบของงบก าไรขาดทุน

– รายได้ (Revenues)

– ค่าใชจ้า่ย (Expenses)

– ก าไร (Gains) / ขาดทุน (Losses)
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งบก าไรขาดทนุ

• จดัท าข ึน้ตาม เกณฑค์งค้าง และการด าเนนิงานต่อเน ือ่ง

• ต ัง้อยู่บนสมการทีว่่า

ก าไร (ขาดทุน)  = รายได้  - ค่าใชจ้่าย
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ตัวอย่างงบก าไรขาดทนุ

หน่วย:บาท
รายได้จากการด าเนินงาน:
     ขายสุทธิ 1,200,000       
หัก ตน้ทนุจาย 750,000          
     ก  าไรขั้นตน้ 450,000          
หัก คา่ใช้จ่ายในการขายและบริหาร
   เงินเดือนพนักงาน 120,000          
    คา่สาธารณูปโภค 72,000             
    คา่ใช้จ่ายเบด็เตลด็ 8,500               200,500          
ก ำไร (ขำดทนุ) จำกกำรขำย 249,500          
รายไดจ้ากการด าเนินงานอ่ืน
   ดอกเบ้ียรับ 30,000             
ก  าไร (ขาดทนุ) สุทธิ 279,500          

บริษทั เมืองคอน จ ากดั
งบก าไรขาดทนุ

 ประจ าปี ส้ินสุดเพียงวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2547
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แบบฝึกหัด



ขอบคุณ
Thank you


